



[提问]

20日,菏泽的孙成打来电话求助,自己的父亲来济南大医院看病,需要住院,可等了两天仍没住进去。无独有偶,张先生65岁的老母亲查出了肿瘤,为在省城住院,他找遍了各种关系,苦等了三天,终于找到了一个走廊加床。“看病难,怎么还没解决啊?”孙先生说,“啥时到大医院住院不难,就好了。”自2009年“新医改”启动以来,众多医改措施针对的就是“看病难、看病贵”问题。近年,我省卫生计生部门以及各医疗机构也采取了众多措施,缓解看病难,但时至今日,大医院住院仍很紧张。该问题如何才能解决?对此,记者采访了省城多家医院、卫生计生部门和省政协委员,听听他们是咋说的。

# “不管增多少床位,立即被填满”

省政协委员徐凌忠:破解看病难,基层医院设施要全,还要留得住人才



2015年省两会预热

本报记者 李钢



徐凌忠

## 多所大医院增加床位

“现在大医院看病,尤其是住院还是挺难的。”省政协委员、山大公共卫生学院教授徐凌忠偶尔也会接到要住院的求助电话。

住院难,最直接的解决办法就是增加床位。2014年9月19日,省千佛山医院内科综合楼正式启用,新增床位1000余张;一个多月之后的10月25日,济南市中心医院综合病房楼正式启用,省城医院再增近千张床位。

济南市卫计委有关负责人曾表示,为缓解省城住

院难问题,省城医院服务能力将进一步扩容。目前,济南市儿童医院、济南市妇幼保健院、一院、三院、五院等都新建或扩建大楼,扩大服务能力。预计至2016年年底新增床位近4000张。

“大医院不管增加多少床位,都会立即被填满。”对这种增加床位的办法,徐凌忠打了个比喻,“就像现在的道路似的,有多宽的道路,也挡不住堵车。”在他看来,缓解看病住院难的关键

是引导患者合理分流。

对此,省卫计委有关负责人表示,2014年,我省在缓解大医院看病难、引导合理就诊方面采取了许多措施。首先,我省重点发展县级医疗机构服务能力,确保90%的疾病在县域内解决。为提高基层医疗卫生服务能力,2014年,我省卫生计生服务体系建设项目共944项,其中县级医院建设项目15个,乡镇卫生院建设项目55个,村卫生室建设项目839个。

## 要让基层留住“会念经”的医生

尽管在提高基层医疗卫生服务能力方面,我省采取了很多措施,但在徐凌忠看来,现在的基层医疗卫生服务机构仍没赢得患者的信任,所以才造成了现在全民看“三甲”的局面。

“从伦理上讲,任何人都有权追求最好的医疗服务,但现实中却并不一定需要,而且也是不经济的。”徐凌忠说,这就需要通过提高基层医疗服务机构的服务能力,再辅以一定政策引导,才能引导居民更加科学理性地就诊。

“有的基层医疗机构是建起来了,算是有了庙,但是还需要有会念经的和尚才行。”徐凌忠说,现在的基层医疗卫生机构缺少能吸引患者的技术人才。

据悉,2014年,我省强化大医院城乡医院结对帮扶基层医疗卫生机构的对口支援工作,有96家三级医疗机构向253家县医院派驻552名医务人员,262家二级医院向728个基层机构派驻1185名医务人员。

近年来,我省还通过开

展基层卫生人员培养培训,全省基层医疗卫生机构已有14000余名医师经全科医生岗位培训合格,4000名以上医生进行了全科医生转岗培训。

但在徐凌忠看来,这些转岗全科医生与真正的全科医生还有较大差距。“要制定综合措施,吸引各种医疗人才到基层,留在基层才行。”

“当然,患者也要转变观念,不一定非要小病大病都往大医院挤,这样不仅浪费钱,也浪费时间。”徐凌忠提醒。

## 王敏辞去省省两级人大代表职务 济南市人代会延期

本报济南1月21日讯(见习记者范佳) 21日上午,济南市第十五届人民代表大会常务委员会举行第十八次会议。会议通过了关于延期召开济南市第十五届人民代表大会第四次会议的决定。会上表决通过了王敏辞去市人大代表和省人大代表职务的决议。

由历下区选出的济南市第十五届人大代表、济南市选出的山东省第十二届人大代表,中共山东省委原常委、济南市委原书记王敏因涉嫌严重违纪违法正在接受审查,王敏本人提出辞去市省两级人大代表职务。1月20日,历下区第十七届人大常委会第二十八次会议通过了王敏辞去市人大代表职务的决议。

在21日召开的济南市人大常委会第十八次会议上,表决通过了市人大常委会代表资格审查委员会关于王敏的市人大代表资格终止的报告,表决通过了市人大常委会关于接受王敏辞去山东省第十二届人大代表职务的决议,会后报送省人大常委会备案、公告。

此外,大会表决通过了济南市人大常委会关于延期召开济南市第十五届人民代表大会第四次会议的决定,根据工作安排,会议原定于1月下旬举行,具体时间由主任会议确定。

# 卫生纸与纸币粘吧粘吧,投进投币箱

枣庄公交总公司年收残假币50万,有人为逃票损招尽出

本报枣庄1月21日讯(记者 贾晓雪 通讯员 马秀标) 21日,记者从枣庄市公交总公司了解到,据不完全统计,去年公司所收到的假币、残币近50万元,一天内就能收到近500元。

21日,记者一走进枣庄公交总公司点钞室,一股钱币特有的味道扑鼻而来。点钞室内,19名点钞工目不转睛地清点着一堆堆零钱。

纸币和硬币被工作人员从袋子里呼啦啦倒出来,然后将一张张有褶皱的纸币整理整齐。“一天能点十二三万元,最多时点过二十三万元,分摊到每个人身上,每天约点一万元。”点钞室负责人孙建军说,因为工作繁重,一双橡胶指套用不了几天就被磨坏。

数钱也许很累,不过让工作人员糟心地是假币和残币。孙建军拿出前一天捡出的一盒假币、残币,这些硬币当中有游戏币、生锈的铁币,还有不少半截的纸币。孙建军说,仅一天下来,这些残币、假币的数量就近500元。节假日、双休日、春运期间,残币、假币的数量更多。

“除了将纸币撕成两半使用外,更有市民为增加纸币厚度,将卫生纸与纸币用胶带进行粘贴,然后再投进投币箱。”公司一工作人员说。

该工作人员介绍,游戏币一般是销毁。损坏严重的残币,银行无法兑换,也不能私自损毁,这些损失只能由公交公司自己承担。

枣庄公交总公司的工作人员也呼吁乘车市民,提高公德意识,不要损害公交企业正常营运和社会诚信。



工作人员戴着橡胶指套点钱,指套没几天就被磨坏。本报记者 贾晓雪 摄

## 零钱有时也会发给员工

对于收到的零钱,枣庄公交总公司除了和银行、商超兑换外,有时候也会根据库存情况,适当发给员工,有时候每个员工会领到200元零钱,其中包括纸币和硬币。

“200元的零钱对于家用来说,其实无所谓,有时候买菜用零钱还挺方便,渐渐地和卖菜的商户熟了,他们知道我是公交公司的员工,还会主动跟我换零钱。”一位姓褚的工作人员称。

本报记者 贾晓雪



只有半截的纸币,枣庄公交总公司每天收到约一百元。本报记者 贾晓雪 摄

## 相关新闻

### 40袋残假币堆仓库

员工每周“玩”残币“拼图”

在青岛交运温馨巴士5米见方的小仓库内,地上摆着满满一排黑色塑料袋,共约有40袋,袋子里装的都是残币、假币。温馨巴士的900多部公交车每年都会收到共5万多元的残假币,平均一天也得有200元。

为挽回公司损失,公司每周都会抽出部分员工进行残币“拼图”。镊子、胶水、棉球,工作人员细心地从残币堆里挑出一张张纸币,来回变换着角度试图能凑成一张比较完整的,再用胶水或不干胶粘好。这样的拼图非常考验人的耐心,有时一个人拼凑一天也才仅能拼起10元钱。工作人员把粘合后能兑换的拿到银行兑换,剩余票面不足一半的纸币和假币,就只能交给银行当废品处理。

有13年公交驾驶经验的驾驶员吕钢君介绍,曾有一名中年妇女上车后,要往投币箱里投折成小方片的一元纸币,自己见状后,立即要求该女子展开纸币再投,遭到女乘客各种理由拒绝,在吕师傅的坚持下,展开的纸币是半张残币。吕师傅要求女乘客换张完整的纸币投入票箱,没想到恼羞成怒的女乘客居然把纸币扔到吕师傅的脸上,一走了之。本报记者 官文涛